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Международната агенция за възобновяеми енергийни източници 
(IRENA) стартира през 2009 г.

Глобалните  предизвикателства  не  могат  да  се  решават  изолирано:  Енергийната 
сигурност,  опазването  на  околната  среда  и  борбата  с  бедността  могат  да  бъдат 
преодоляни само с общи усилия и на международно равнище. При това възобновяемите 
енергоизточници  играят  ключова  роля,  засиленото  им  използване  е  задължително 
предвид климатичните  промени и ограничените  конвенционални ресурси.  Поемайки 
инициативата  за  създаване  на  Международна  агенция  за  възобновяеми  енергийни 
източници  (IRENA),  Федералното  правителство  си  постави  целта  да  ускорява 
разширяването на регенеративните енергоизточници в световен мащаб.
Досега липсваше една международна организация, чиято основна цел да е конкретното 
и обширно консултиране и подпомагане на промишлените и развиващите се страни при 
разширяването на възобновяемата енергия. Именно оттук започва работата на ИРЕНА:
Една от основните й задачи ще е консултирането на нейните членове при създаването и 
развитието на рамковите политически условия, чрез които могат да бъдат подпомагани 
възобновяемите енергоизточници.
В продължение на успешната подготвителна конференция от месец април тази година и 
на работна среща в Берлин на 30 юни и 1 юли 2008 г., испанското правителство покани 
на  заключителна  подготвителна конференция за  ИРЕНА на 23-ти и  24-ти  октомври 
2008 г. в Мадрид. Почти 150-те участници от повече от 51 държави се договориха там 
за статута (текста на споразумението) и начина на финансиране на ИРЕНА. Освен това 
се договориха за създаването на Preparatory Commission като правна база за по-ранния 
старт  на  агенцията  във  фазата  между  подписването  и  влизане  в  сила,  както  и  за 
критериите и процедурите за избор на временното седалище и на временния генерален 
директор. По този начин пътят е открит за учредяването. Големият интерес особено от 
страна на  страните  в  преход  и  развиващите  се  страни показва,  какво  значение  има 
разширяването  на  регенеративните  енергии  за  устойчивото  енергоснабдяване  в 
световен мащаб.
Целта  вече  е  в  непосредствена  близост:  Статутът  ще  бъде  подписан  от  страните-
участнички на  26 януари 2009 г.  по  време на  учредителната  конференция в  Бон и 
ИРЕНА ще бъде създадена. Още на следващия ден, на 27 януари, ще се състои първата 
среща на  Preparatory Commission в Бон. Така ИРЕНА още в началната си фаза ще 
може да започне със своята непосредствена работа и да осъществява първи проекти. 
През средата на 2009 г. ще бъдат определени временното седалище както и временния 
генерален директор и организацията ще бъде постепенно изградена.
Приоритетната  цел  на  ИРЕНА  е  ускоряването  на  всеобхватното  и  устойчиво 
използване на възобновяемите енергии в световен мащаб. Тези обширни претенции ще 
се превърнат в редица конкретни активности, в това число:
•  подобряване  на  рамковите  политически  условия  за  регенеративните  енергии  чрез 
целенасочени политически консултации;
•  насърчаване  на  развитието  на  трансфера  на  технологии  и  знания  в  областта  на 
възобновяемите енергоизточници;
•  подпомагане  на  създаването  на  капацитети  (capacity building)  в  областта  на 
възобновяемите енергоизточници.
Освен  това,  Агенцията  ще  консултира  страните-членки  относно  възможностите  за 
финансиране,  ще  поддържа  подкрепящи  връзки  с  обществеността  и  ще  подкрепя 
приложните  политически  изследвания.  Стремежът  е  да  се  постигне  по  възможност 
широка  структура  на  членовете,  като  целта  е  да  бъдат  еднакво  представени  както 
промишлените, така и развиващите се страни. Освен това, ИРЕНА ще си сътрудничи 
тясно със съществуващите мрежи и организации.

На уеб-страницата www  .  irena  .  org   има допълнителна информация за 
инициативата на Федералното правителство за учредяването на ИРЕНА.
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